



ŠTYRI LAHKÉ KROKY AKO SPRÁVNE KOM- POSTOVAŤ

1. SPRÁVNA VEĽKOSŤ

Materiál, ktorý sme nazbierali, musíme pred zamiešaním do kompostu upraviť na správnu veľkosť.

Platí, že čím sú menšie častice, ktoré chceme kompostovať, tým sa rýchlejšie skompostujú.

2. DOSTATOČNÝ PRÍSTUP VZDUCHU

Pri zakladaní kompostu na dne kompostéra urobíme tzv. drenážnu vrstvu z väčších (cca 20 cm), hrubších (cca 2-5 cm) konárov.

Do nej potom vpichneme niekoľko (2-5 ks) perforovaných trubiek, alebo drevených kolov, ktoré budú presahovať úroveň zásobníka. Po naplnení kompostéra ich vytiahneme.

3. SPRÁVNA VLHKOSŤ

Ak má kompostovaný materiál nedostatok vlhkosti proces sa spomaluje alebo až zastavuje. Ak je vlhkosť nadmerná dochádza k nežiaducemu hnilobnému procesu, čo sa môže prejavíť zápachom.

Skúška vlhkosti:

Hrst kompostovaného materiálu stisneme v ruke. Malo by sa objaviť len niekoľko kvapiek tekutiny (cca 3 až 4). Po roztovení ruky by mala zmes materiálov zostať pohromade.

4. KOMPOSTUJME A MIEŠAJME VŠETKY MATERIÁLY

Základným predpokladom pre dobrý rozklad je vyvážené miešanie materiálov.

Dusikaté materiály (hnoj, trus, pokosená tráva, kuchynský biologický odpad, pozberové zvyšky zo záhrady) je treba zmiešať s uhľikátymi (drevná štiepka, piliny, hobliny, listie, slama, papier...)

NAJČASTEJŠIE CHYBY PRI KOMPOSTOVANÍ

PREMOČENIE (VZNIK ZÁPACHU)

Nepríjemný až dusivo zatuchlý zápach svedčí o hnilobe, čo znamená nadbytok vlhkosti a nedostatok kyslíka.

Kompost treba prehodiť a premiešať so suchým materiálom udržiujúcim štruktúru (hrubšie posekané drevo, tenšie konáriky, hobliny).

VYSUŠOVANIE

Pri недостаточnej vlhkosti je potrebné kompost zvlhčiť alebo primiešať vlhký materiál. Aj biela plesen svedčí o nedostatочnej vlhkosti.

VEĽKÉ MNOŽSTVO HMYZU

Najčastejšie sa v komposte vyskytujú vinné mušky, ktoré majú rady predovšetkým kuchynský odpad a zhnité ovocie. Stačí však tento materiál premiešať so suchým materiálom (napr. hlinou, kamenou múčkou, pilinami).

ČO PATRÍ DO KOMPOSTERU

Všetok organický odpad zo záhrady a domácnosti

– listy, tráva, podvrvené konáre, zvyšky ovocia zeleniny, zemiakové šupky, drevený popol a v malom množstve aj obaly z recyklovaného papiera.

ČO NEPATRÍ DO KOMPOSTU

Zvyšky mäsa, ryby, mliečne výrobky, sklo, plasty, kovy, textil, piliny z drevotriešky, ubytuté zvieratá, chemicky ošetrované zvyšky, trus mäsožravých zvierat, atď.



KEDY JE KOMPOST ZREĽÝ

Plytkú misku naplníme kompostom a dobre ho navlhčíme. Navrch vysejeme semenka žeruchy siatej. Ak po 3-4 dňoch väčšina semien vyklíči, môžeme ho použiť v záhrade.